

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Томского обкома и горкома ВП(Ф), областного и городского Советов депутатов трудящихся

№ 54 (7324) Пятница, 15 марта 1946 года Цена 20 коп.

Интервью тов. И. В. Сталина с корреспондентом „Правды“ относительно речи г. Черчилля



Выступление товарища И. В. Сталина на предвыборном собрании избирателей Сталинского избирательного округа г. Москвы 9 февраля 1946 года.

Первая Сессия Верховного Совета СССР Информационное сообщение

о заседании Совета Союза 12 марта 1946 года

12 марта в 5 часов дня в Кремле, в Большом Кремлевском дворце состоялось открытие Сессии Совета Союза.

По предложению депутата Кузнецова А. А. Сессия открылась одним из старейших депутатов Совета Союза академиком Александром Александровичем Байковым.

После речи депутата Байкова Совет Союза приступил к выбору Председателя и Заместителей Председателя Совета Союза.

Председателем Совета Союза единогласно избран депутат Яванов Андрей Александрович; Заместителями Председателя избраны депутат Ищенко Трофим Денисович и депутат Удальцов Нуртас Дандибасович.

Совет Союза принял следующий регламент заседаний Совета Союза:

1. Заседания Сессии Совета Союза проводятся с 11 часов утра до 3 часов дня или с 6 до 10 часов вечера.
2. Доклады по вопросам порядка дня Сессии Совета Союза утверждаются Председателем Совета Союза.
3. Каждая группа депутатов Совета Союза, насчитывающая не менее 50 человек, может выставить своего содокладчика.
4. Докладчиком представляется для доклада 1 час для заключительного слова — 30 минут, для содокладчика для содоклада — 30 минут, для заключительного слова — 15 минут.
5. Ораторам предоставляется слово в первый раз двадцать минут, во второй раз — пять минут.
6. Личные заявления и фактические справки вносятся в письменном виде и оглашаются председателем Совета Союза немедленно или в конце заседания, смотря по их содержанию.
7. Личные заявления и фактические справки вносятся в письменном виде и оглашаются председателем Советом немедленно.
8. Для слова к порядку предоставляется 5 минут.
9. По мотивам голосования Председатель Совета Союза предлагает в порядке дня Сессии Совета Союза следующий порядок дня:
 1. Выборы Мандатной комиссии Совета Союза.
 2. Избрание постоянных комиссий Совета Союза.
 3. Утверждение Указов Президиума Верховного Совета СССР.
 4. Избрание Президиума Верховного Совета СССР.
 5. Образование Правительства СССР — Совета Народных Комиссаров СССР.
 6. Избрание Верховного Суда СССР.
 7. Назначение Прокурора СССР.
 8. Пятилетний план восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946—1950 гг. Советом Союза принято постановление рассмотреть на совместном заседании Совета Союза и Совета Национальностей следующие вопросы порядка дня:
 1. Избрание Президиума Верховного Совета СССР.
 2. Образование Правительства СССР — Совета Народных Комиссаров СССР.
 3. Избрание Верховного Суда СССР.
 4. Назначение Прокурора СССР.
10. Доклад о пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946—1950 гг. Совет Союза по предложению Председателя Совета Союза и Совета Национальностей, насчитывающая не менее 50 человек, может выставить своего содокладчика.

Интервью тов. И. В. Сталина с корреспондентом „Правды“ относительно речи г. Черчилля

На днях один из корреспондентов «Правды» обратился к тов. Сталину с просьбой разъяснить ряд вопросов, связанных с речью г. Черчилля. Тов. Сталин дал соответствующие разъяснения, которые приводятся ниже в виде ответов на вопросы корреспондента.

Вопрос. Как вы расцениваете последнюю речь г. Черчилля, произнесенную им в Соединенных Штатах Америки?

Ответ. Я расцениваю ее как опасный акт, рассчитанный на то, чтобы посеять семена раздора между союзными государствами и затруднить их сотрудничество.

Вопрос. Можно ли считать, что речь г. Черчилля причинит ущерб делу мира и безопасности?

Ответ. Безусловно, да. По сути дела г. Черчилль стоит теперь на позиции поджигателей войны. И г. Черчилль здесь не одинок, — у него имеются друзья не только в Англии, но и в Соединенных Штатах Америки.

Следует отметить, что г. Черчилль и его друзья паразитно напоминают в этом отношении Гитлера и его друзей. Гитлер начал дело развязывания войны с того, что провозгласил расовую теорию, объявив, что только люди, говорящие на немецком языке, представляют полноценную нацию. Г-н Черчилль начинает дело развязывания войны тоже с расовой теории, утверждая, что только нации, говорящие на английском языке, являются полноценными нациями, призванными перешагнуть судьбы всего мира. Немецкая расовая теория привела Гитлера и его друзей к тому выводу, что немцы, как единственно полноценная нация, должны господствовать над другими нациями. Английская расовая теория приводит г. Черчилля и его друзей к тому выводу, что нации, говорящие на английском языке, как единственно полноценные, должны господствовать над остальными нациями мира.

По сути дела г. Черчилль и его друзья в Англии и США предельно нации, не говорящим на английском языке, нечто вроде ультиматума: признайте наше господство добровольно и тогда все будет в порядке, — в противном случае неизбежна война.

Но нация проливала кровь в течение пяти лет жестокой войны ради свободы и независимости своих стран, а не ради того, чтобы заменить господство гитлеров господством черчиллей. Вполне вероятно поэтому, что нации, не говорящие на английском языке и составляющие вместе с тем громадное большинство населения мира, не согласятся пойти в новое рабство.

Трагедия г. Черчилля состоит в том, что он, как закоренелый гори, не понимает этой простой и очевидной истины.

Несомненно, что установка г. Черчилля есть установка на войну, призыв к войне с СССР. Ясно также и то, что такая установка г. Черчилля несомненно является существующим союзным договором между Англией и СССР. Правда, г. Черчилль для того, чтобы запугать читателей, мимоходом заявляет, что срок советско-английского договора о взаимопомощи и сотрудничестве вполне можно было бы продлить до 50 лет. Но как совместить подобное заявление г. Черчилля с его установкой на войну с СССР, с его проповедью войны против СССР? Ясно, что эти вещи никак нельзя совместить. И если г. Черчилль, призывающий к войне с Советским Союзом, считает вместе с тем возможным продление срока англо-советского договора до 50 лет, то это значит, что он рассчитывает этот договор, как пустую бумажку, которую ему лишь для того, чтобы прикрыть ею и замаскировать свою антисоветскую установку. Поэтому нельзя относиться серьезно к фальшивым заявлениям друзей г. Черчилля в Англии о продлении срока советско-английского договора до 50 и больше лет. Пролетариев срока договора не имеет смысла, если одна из сторон нарушает договор и превращает его в пустую бумажку.

Вопрос. Как вы расцениваете ту часть речи г. Черчилля, где он нападает на демократический строй соседних с нами европейских государств и где он критикует добрососедские взаимоотношения, установившиеся между этими государствами и Советским Союзом?

Ответ. Эта часть речи г. Черчилля представляет смесь элементов клеветы с элементами грубости и бестактности.

Г-н Черчилль утверждает, что «Варшава, Берлин, Прага, Вена, Будапешт, Белград, Бухарест, София — все эти знаменитые города и население в их районах находится в советской сфере и все подчиняется в той или иной форме не только советскому влиянию, но и в значительной степени увеличивается контролю Москвы». Г-н Черчилль квалифицирует это, как не имеющее границ «экспансионистские тенденции» Советского Союза.

Не требуется особого труда, чтобы показать, что г. Черчилль грубо и беспардонно клеветает здесь как на Москву, так и на упомянутые соседние с СССР государства.

Во-первых, совершенно абсурдно говорить об исключительном контроле СССР в Вене и Берлине, где имеются Союзные Контрольные Советы из представителей четырех государств и где СССР имеет лишь 1/4 часть голосов. Бывает, что иные люди не могут не клеветать, но надо все-таки знать меру.

Во-вторых, нельзя забывать следующего обстоятельства. Немцы провели вторжение в СССР через Финляндию, Польшу, Румынию, Болгарию, Венгрию. Немцы могли провести вторжение через эти страны потому, что в этих странах существовали тогда правительства, враждебные Советскому Союзу. В результате немецкого вторжения Советский Союз безобразно потерял в боях с немцами, а также благодаря немецкой оккупации и угону советских людей на немецкую каторгу — около семи миллионов человек. Иначе говоря, Советский Союз потерял людей в несколько раз больше, чем Англия и Соединенные Штаты Америки, вместе взятые. Возможно, что кое-где склонны предать забвению эти колоссальные жертвы советского народа, обеспечившие освобождение Европы от гитлеровского ига. Но Советский Союз не может забыть о них. Справедливо, что же может быть удивительного в том, что Советский Союз, желая обезопасить себя на будущее время, старается добиться того, чтобы в этих странах существовали правительства, лояльно относящиеся к Советскому Союзу? Как можно, не сойдя с ума, квалифицировать эти мирные стремления Советского Союза, как экспансионистские тенденции нашего государства?

Г-н Черчилль утверждает, далее, что «польское правительство, находящееся под господством русских, поощряло с огромным и несправедливым посягательством на Германию».

Здесь что ни слово, то грубая и оскорбительная клевета. Современной демократической Польшей руководят выдающиеся люди. Они доказали на деле, что умеют защищать интересы и достоинства своей родины так, как не умели этого делать их предшественники. Какое имеет дело у г. Черчилля основание утверждать, что руководители современной Польши могут допустить в своей стране господство представителей каких бы то ни было иностранных государств?

Не потому ли клеветает здесь г. Черчилль на «русских», что имеет намерение посеять семена раздора в отношениях между Польшей и Советским Союзом?

Г-н Черчилль недоволен, что Польша сделала поворот в своей политике в сторону дружбы и союза с СССР. Было время, когда во взаимоотношениях между Польшей и СССР преобладали элементы конфликтов и противоречий. Это обстоятельство давало возможность государственным деятелям вроде г. Черчилля играть на этих противоречиях, подбавляя к рукам Польшу под видом защиты от русских, запугивая Россию призраком войны между ней и Польшей и сохраняя за собой позицию арбитра. Но это время ушло в прошлое, ибо вражда между Польшей и Россией уступила место дружбе между ними, а Польша, современная демократическая Польша, не желает быть больше игральной мячом в руках иностранцев. Мне кажется, что именно это обстоятельство приводит г. Черчилля в раздражение и толкает его к грубым, бестактным выходкам против Польши. Шутка ли сказать: ему не дают играть за чужой счет...

Что касается нападок г. Черчилля на Советский Союз, в связи с расширением западных границ Польши за счет захваченных в прошлом немцами польских территорий, то здесь, как мне кажется, он явным образом передекает карты. Как известно, решение о западных границах Польши было принято на Берлинской конференции трех держав на основе требований Польши. Советский Союз неоднократно заявлял, что он снискает требования Польши справедливыми и справедливыми. Вполне вероятно, что г. Черчилль недоволен этим решением. Но почему г. Черчилль, не желая стать против позиции русских в этом вопросе, скрывает от своих читателей тот факт, что решение было принято на Берлинской конференции единогласно, что за решение голосовали не только русские, но также англичане и американцы? Для чего понадобилось г. Черчиллю вводить людей в заблуждение?

Г-н Черчилль утверждает дальше, что «коммунистические партии, которые были очень незначительны во всех этих восточных государствах Европы, достигли исключительной силы, намного превосходящей их численность, и стремятся всюду установить тоталитарный контроль, польские правительства пренебрегают почти во всех этих странах и до настоящего времени, за исключением Чехословакии, в них не существует никакой подлинной демократии».

Как известно, в Англии управляет ныне государством одна партия, партия лейбористов, при чем оппозиционные партии лишены права участвовать в правительстве Англии. Это называется у г. Черчилля подлинным демократизмом. В Польше, Румынии, Югославии, Болгарии, Венгрии управляет блок нескольких партий — от четырех до шести партий, — причем оппозиция, если она является более или менее лояльной, обеспечено право участия в правительстве. Это называется у г. Черчилля тоталитаризмом, тиранией, коммунизмом. Почему, на каком основании, — не знает ответа от г. Черчилля. Г-н Черчилль не понимает, и какое смелое заявление он ставит себе своими крикливыми речами о тоталитаризме, тирании, полицействе.

Г-н Черчилль говорит еще, что «Польша управляется Сосковской и Андерс, Югославия — Михайловичем и Павелич, Румынией — князь Штайер и Радеску, Венгрия и Австрия — какой-нибудь король из дома Габсбургов и т. п. Г-н Черчилль хочет уверить нас, что эти господа из фашистской полдюжины могут обеспечить «подлинный демократизм». Таков «демократизм» г. Черчилля.

Г-н Черчилль бродит около правды, когда он говорит о росте влияния коммунистических партий в Восточной Европе. Следует однако заметить, что он не совсем точен. Влияние коммунистических партий в Восточной Европе, по почти во всех странах Европы, где раньше господствовал фашизм (Италия, Германия, Венгрия, Болгария, Румыния, Финляндия), или где имела место немецкая, итальянская или венгерская оккупация (Франция, Бельгия, Голландия, Норвегия, Дания, Польша, Чехословакия, Югославия, Греция, Советский Союз и т. п.).

Рост влияния коммунистов нельзя считать случайностью. Он представляется вполне закономерное явление. Влияние коммунистов растет потому, что в тяжелые годы господства фашизма в Европе коммунисты оказались надежными, смелыми, самоотверженными борцами против фашистского режима, за свободу народов. Г-н Черчилль иногда вспоминает в своих речах о «простых людях из народа», но барски поклоняясь их по плечу в приклядылся их другом. Но эти люди не такие уж простые, как может показаться на первый взгляд. У них, у «простых людей», есть свои взгляды, свои политические, и они умеют постоять за себя. Это они, миллионы этих «простых людей», заблудившиеся в Англии г. Черчилля и его партия, отдали свой голос лейбористам. Это они, миллионы этих «простых людей», изолировали в Европе реакционеров, сторонников сотрудничества с фашизмом и отдали предпочтение левым демократическим партиям. Это они, миллионы этих «простых людей», испытав коммунистов в огне борьбы за сопротивление фашизму, решили, что коммунисты вполне заслуживают доверия народа. Так выросло влияние коммунистов в Европе. Таков закон исторического развития, за свободу и независимость Европы. Черчиллю не нравится такое развитие событий, и он бьет тревогу, апеллируя к силе. Но ему также не нравилось повышение советского режима в России после мировой войны. Он также был тогда тревогу и организовал военный поход «14 государств» против России, поставив себе целью повернуть назад колесо истории. Но история оказалась сильнее черчиллевской интервенции, и лондонские замашки г. Черчилля привели к тому, что он потерял тогда полное поражение. Я не знаю, удастся ли г. Черчиллю и его друзьям организовать после второй мировой войны новый военный поход против Восточной Европы — но если им это удастся, — что мало вероятно, ибо миллионы «простых людей» стоят на страже дела мира, — то можно с уверенностью сказать, что они будут биты так же, как они были биты в прошлом, 26 лет тому назад.

Первая Сессия Верховного Совета СССР

Информационное сообщение

о заседании Совета Национальностей
12 марта 1946 года

РЕЧЬ ДЕПУТАТА А. М. КИРХЕНШТЕЙНА

при открытии Сессии Совета Национальностей

12 марта, в 8 часов вечера, в Кремле, в Большом Кремлевском дворце, состоялось открытие Сессии Совета Национальностей. По предложению депутата Абдурахмана А. Сессию открывает один из старейших депутатов Совета Национальностей Аугуст Мартинович Кирхенштейн.

После речи депутата Кирхенштейна Совет Национальностей приступил к выборам Председателя и Заместителя Председателя Совета Национальностей.

Председателем Совета Национальностей единогласно избран депутат Кузнецов Василий Иванович. Заместителями Председателя избраны депутат Асламов Чинмаз и депутат Левский Петр Дламович.

Совет Национальностей принял следующий регламент заседаний Совета Национальностей: 1. Заседания Сессии Совета Национальностей происходят с 11 часов утра до 3 часов дня или с 6 до 10 часов вечера.

2. Доклады по вопросам порядка дня Сессии Совета Национальностей утверждает Председатель Совета Национальностей. 3. Каждая группа депутатов Совета Национальностей, насчитывающая не менее 50 человек, имеет право вынести докладчика.

4. Докладчик представляется для доклада 1 час и для заключительного слова — 30 минут, докладчиком для докладчика — 30 минут, для заключительного слова — 15 минут.

5. Ораторам предоставляется слово в первый раз 20 минут и во второй раз — 5 минут.

6. Личные заявления и фактические справки вносятся в письменном виде и оглашаются Председателем Совета Национальностей немедленно или в конце заседания, смотря по их содержанию.

7. Внеочередные запросы вносятся в письменном виде и оглашаются Председателем Совета Национальностей немедленно.

8. Для слова в порядке предложения 3 минуты.

9. По мотивам голосования предоставляется 3 минуты.

10. Далее Совет Национальностей принимает регламент совместных заседаний Совета Национальностей и Совета Союза:

1. Докладчик по вопросам порядка дня совместного заседания Совета Национальностей и Совета Союза утверждает Председатели той и другой палаты.

2. Каждая группа депутатов

Совета Национальностей и Совета Союза, насчитывающая не менее 50 человек, имеет право вынести докладчика.

3. Докладчик представляется для доклада 1 час и для заключительного слова — 30 минут, докладчиком для докладчика — 30 минут, для заключительного слова — 15 минут.

4. Ораторам предоставляется слово в первый раз 20 минут и во второй раз — 5 минут.

5. Личные заявления и фактические справки вносятся в письменном виде и оглашаются Председателем Совета Национальностей немедленно или в конце заседания, смотря по их содержанию.

6. Внеочередные запросы вносятся в письменном виде и оглашаются Председателем Совета Национальностей немедленно.

7. Для слова в порядке предложения 3 минуты.

8. По мотивам голосования предоставляется 3 минуты.

9. По поручению Совета старейших депутатов Косыгин А. Н. внес предложение о порядке дня Сессии Совета Национальностей. Совет Национальностей принял следующий порядок дня:

1. Выборы Мандатной комиссии Совета Национальностей.

2. Избрание постоянных комиссий Совета Национальностей. 3. Утверждение указов Президиума Верховного Совета СССР.

4. Избрание Президиума Верховного Совета СССР.

5. Образование Правительства СССР — Совета Народных Комиссаров СССР.

6. Избрание Верховного Суда СССР.

7. Назначение Прокурора СССР.

8. Пятилетний план восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946—1950 гг. Советом Национальностей принято постановление рассмотреть на совместном заседании Совета Национальностей и Совета Союза следующие вопросы порядка дня:

1. Доклад о пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946—1950 гг. Советом Национальностей постановили заслушать на совместном заседании Совета Национальностей и Совет

та Союза, а обсуждение и принятие закона провести раздельно по палатам.

Для проверки полномочий депутатов Совета Национальностей избрана Мандатная комиссия в составе:

1. Председатель. Мандатной комиссии тов. Шария Петр Афанасьевич — депутат от Сухумского городского округа Грузинской ССР.

2. Члены Мандатной комиссии: 2. Акимов Николай Ефремович — депутат от Мозирского сельского округа Белорусской ССР.

3. Арбузов Александр Ерикович — депутат от Зеленодольского округа Татарской АССР.

4. Астаурян Бакиен Ашотич — депутат от Котайкского округа Армянской ССР.

5. Амуров Негмат — депутат от Джиклынского округа Таджикской ССР.

6. Байков Наймо Урагулович — депутат от Семипалатинского округа Казахской ССР.

7. Ибрагимов Мирза Алжарович — депутат от Казахского округа Азербайджанской ССР.

8. Илосон Леонард-Фридрих Алоевич — депутат от Харьковского западного округа Эстонской ССР.

9. Каунтис Мария Правович — депутат от Ташкентского округа Литовской ССР.

10. Кувалев Николай Иванович — депутат от Знобского округа Карело-Финской ССР.

11. Матиев Санджар — депутат от Сталинского округа Туркменской ССР.

12. Отян Домаха Емельянович — депутат от Котовского округа Молдавской ССР.

13. Свразный Карл Янович — депутат от Вилкомирского округа Латвийской ССР.

14. Сурабев Камбарали — депутат от Джала-Абадского округа Киргизской ССР.

15. Бутенко Григорий Прокофьевич — депутат от Красноградского округа Украинской ССР.

После избрания Мандатной комиссии председатель сообщил, что в связи с необходимостью дать Мандатной комиссии время проверить полномочия депутатов и подготовить доклад Сессии 13 марта заседание Совета Национальностей не состоится.

Следующее заседание предлагается назначить на 14 марта в 11 часов утра.

На этом первое заседание Совета Национальностей закрылось.

Товарищи депутаты! Сто миллионов граждан страны возложили на нас почетную ответственную обязанность депутатов высшего органа государственной власти Союза Советских Социалистических Республик.

10-го февраля 1946 года советский народ на основе Сталинской Конституции избрал своих депутатов в Верховный Совет Советских Социалистических Республик. На этих выборах советская демократия еще раз показала свой подлинно народный характер и преимущественно перед всеми советскими демократиями. Больше ста одного миллиона человек, или 99,7 проц. от общего количества зарегистрированных избирателей, т. е. почти все взрослое население нашей великой Родины, приняло участие в голосовании.

Такой активности, такой народности выборов не знает ни одна другая страна. В Совете Национальностей за кандидатов коммунистов и беспартийных голосовало больше миллиона человек, или 99,16 проц. от общего числа избирателей, участвовавших в голосовании. Такой блестящей избирательной победы не знает ни одна партия в мире.

С радостью я должен сказать, что и латышский народ, представителем которого я являюсь, избравший в 1940 году свое советское правительство, как единственное правильное и надежное, в прошедших ныне выборах в Верховный Совет СССР также показал высокую активность, также единодушно поддержал блок коммунистов и беспартийных. В Латвийской Советской Республике в голосовании участвовало 99,16 проц. общего числа избирателей, за блок коммунистов и беспартийных в Совете Национальностей голосовало 98,93 проц. общего числа избирателей.

Великие руководители Советского государства, осуществившие во товарищем Сталиным, верги в прах врагов нашей Родины. (Все встает. Бурные долгие не смолкающие аплодисменты всего зала.)

И мы выдержали тяжесть невиданной в истории человечества войны. Советский народ прошел школу испытаний и проверки своего духа, в которой блестяще выдержали все члены советского общественного строя, наше государство, политика коммунистической партии.

«Война показала, — говорит товарищ Сталин, — что советский общественный строй является подлинно народным строем, выросшим из недра народа и

пользуемся его могучей поддержкой, что советский общественный строй является вполне жизнеспособной и устойчивой формой организации общества...»

Теперь речь идет о том, что советский общественный строй оказался более жизнеспособным и устойчивым, чем несоветский общественный строй, что советский общественный строй является лучшей формой организации общества, чем любой несоветский общественный строй.

Далше товарищ Сталин говорит: «Война показала, что советский многонациональный государственный строй с успехом выдержал испытания, еще больше окреп за время войны и оказался вполне жизнеспособным государственным строем...»

Теперь речь идет о том, что советский государственный строй оказался образцом многонационального государства, что советский государственный строй представляет такую систему государственной организации, где национальный вопрос и проблема сотрудничества наций разрешены лучше, чем в любом другом многонациональном государстве.

Товарищ Сталин говорит: «Советские люди гордятся своим общественным и государственным строем и особенно дорожат великим дружбой народов, этим неисчерпаемым источником силы и могущества нашей Родины. Я это могу сказать как представитель латышского народа. Мои земляки гордятся тем, что они являются гражданами великой, прогрессивной Советской державы и могут участвовать в управлении страной на совершенно одинаковых правах со всеми другими малыми и великими советскими народами.»

После окончания Великой Отечественной войны советский народ взялся за восстановление хозяйства и культуры, за залич-

ные нанесенных войной раз. Тут перед нами стоят большие трудности, стоят огромные задачи и самые величественные перспективы.

Мы — депутаты Верховного Совета — должны опрадать доверие избирателей и своей деятельностью обеспечить дальнейший подъем и расцвет нашей страны.

Наша деятельность должна быть направлена на то, чтобы кратчайшие сроки восстановить хозяйство и культуру нашей Родины, чтобы добиться такого упрочения и подъема экономической и военной мощи страны, которая гарантировала бы нас от всяких случайностей. Такова алая наша обязанность. Мы должны приложить все силы, чтобы в ближайшее время поднять жизненный уровень трудящихся, поднять благосостояние советского народа.

Победа, одержанная в Великой Отечественной войне, единство, сплоченность народов, правильность политики партии Ленина — Сталина, забота товарища Сталина и правительства о монном развитии и расцвете советской науки являются порукой того, что задачи, стоящие перед нами, мы разрешим. (Продолжительные аплодисменты.)

Да здравствует героический советский народ, одержавший победу в Великой Отечественной войне! (Бурные аплодисменты.)

Да здравствует авангард трудящихся — Всесоюзная Коммунистическая Партия (большевиков)! (Бурные аплодисменты.)

Да здравствует и развивается советский народ, одержавший победу в Великой Отечественной войне! (Бурные аплодисменты.)

Да здравствует великая дружба советских народов! (Бурные аплодисменты.)

Товарищи депутаты, объявляю первую Сессию Совета Национальностей открытой. (Продолжительные аплодисменты.)

Первая Сессия Верховного Совета СССР

РЕЧЬ ДЕПУТАТА А. А. БАЙКОВА

при открытии Сессии Совета Союза

Товарищи депутаты! Первая Сессия Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик собралась в знаменательный, исторический момент, когда могущество и величие Советского Союза предстают перед всем миром в исключительной яркости и очевидности, и позволило мне занять выдающееся место среди самых сильных и влиятельных государств мира.

Четыре года длилась Великая Отечественная война. В июне 1941 года гитлеровская Германия вероломно напала на Советский Союз. Над нашей Родиной нависла серьезная опасность. Враг угрожал не только жизненным интересам нашей Родины, но и ее независимости и даже самому существованию нашего государства. Такой войны по численности войск, по мощносте вооружения армий, по совершенству примененной техники еще никогда не было в истории человечества. Перед нашей страной встал громадный труд, преодолеть которые можно было только проявив безграничную храбрость и непреклонную волю довести войну до победного конца.

И наш героический народ достиг этого, добился великой победы. Это стало возможным потому, что наше государство было самым демократическим и самым справедливым во всем мире, обеспечивавшим всему народу наилучшие условия жизни. Во-вторых, потому, что благодаря неустанной работе коммунистической партии и советского правительства у нас были созданы за время сталинских пятилеток мощная, совершенная промышленность и передовые сельскохозяйственные хозяйства, достигшие современного состояния науки и техники.

У всех еще свежи в памяти дни избирательной кампании, отмеченной высокой политической и производственной активностью трудящихся. Выборы в Верховный Совет СССР, пришедшие попутно сталинскому блоку коммунистов и беспартийных, явились яркой демонстрацией морально-политического единства нашего народа, торжеством подлинной советской демократии.

В кампанию выборов все страны — от Закарпатья до Курильских островов, от Мурманска до Таджикстана — слушали историческую речь великого Сталина. Величественные перспективы раскрылись перед страной великого вождя советского народа. Мудрые прозрения сталинского слова глубоко запали в сердца советских людей. И каждый, внимая сталинской речи, с гордостью думал о своей Отчизне.

Так и будет! Страна залечит раны, нанесенные войной, достигнет довоенных масштабов в развитии промышленности и сельского хозяйства, чтобы сделать новый взлет, оставить позади довоенный уровень. В памятный день выборов советский народ, единодушно проголосовав за

великого Сталина, за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, выразил свое безграничное доверие коммунистической партии, свою непреклонную волю и вперед трудиться и бороться под великим знаменем Ленина — Сталина.

Советские люди не боятся и не боятся трудностей, они не привыкли успокаиваться на достигнутом. Выборы кандидатами в депутаты своих душ дали им язык и доверие, народ дал им язык — смело и уверенно итти по пути, начертанному великим Сталиным, отласть все свои силы и знания во имя дальнейшего мощного подъема народного хозяйства и культуры, во имя расцвета Родины.

... В здании Кремлевского дворца сегодня особенно оживлено. Здесь, на Первой Сессии Верховного Совета СССР, встречаются лучшие представители великой Советской страны, избравшие народом 16 республик Советского Союза.

Среди депутатов мы видим генералов и офицеров — героев недавних сражений, рабочих и колхозников, внесших трудовой вклад в дело победы, ученых, прославивших Родину новыми

открытиями, командиров производственного, деятелей искусства... Их имена хорошо известны всему советскому народу.

В эти дни все трудящиеся нашей страны — рабочие, колхозники, интеллигенция, люди труда и науки — охотно горю работают на фабриках, заводах, в шахтах, на нефтеразработках и востройках. Воздух наполнен исторической речью товарища Сталина, рабочие несут статуэтки вальки, стремясь дать Родине больше металла, угля, нефти, предметов широкого потребления. Колхозное крестьянство готовится по освоению встретить первую послевоенную весну — переключая сталинские мысли, творчески трудясь на своих участках, помогая Родине раскрывать новые богатства земледелия, совершенствовать и двигать вперед промышленность, сельское хозяйство, культуру.

Каждый депутат, присутствующий сегодня на Сессии, может рассказать об этой великой созидательной работе, ведущейся во всех уголках советской земли. Советский трудящийся, великий советских людей, отлаженный трудом, опыту, творческим энтузиазмом на благо любимой Родины.

ЗАСЕДАНИЕ СОВЕТА СОЮЗА

В течение нескольких минут длится горячая орация.

По предложению депутата А. А. Кузнецова, открытие первой Сессии Совета Союза Верховного Совета СССР поручается одному из старейших депутатов Александру А. Байкову. Веселый и тепло приветствует старшего депутата, внимающего русскому ученого.

Открывая Сессию, депутат Байков произносит вступительную речь.

Бурными аплодисментами встречают участники Сессии значительные слова тов. Байкова, посвященные нашей великой Родине, большевистской партии, генеральному вождю советского народа товарищу Сталину.

Сессия приступает к выборам Председателя Совета Союза.

По предложению депутата П. К. Пономаренко, выступавшего от группы депутатов Москвы, Ленинграда, Киева и Минска, Председателем Совета Союза единогласно избирается депутат А. А. Жданов.

Когда депутат Жданов занимает место за столом Председателя, депутаты продолжительно аплодисментами приветствуют выдающегося деятеля нашей

государства, ученика и ближайшего соратника товарища Сталина.

Тов. Жданов, обращаясь к депутатам, говорит, что в соответствии с Конституцией СССР Совет Союза должен избрать двух Заместителей Председателя Совета Союза.

От группы депутатов Московской области и Одесской области депутат З. Т. Сердюк вносит предложение избрать Заместителем Председателя Совета Союза Верховного Совета СССР депутата от Одесского сельского избирательного округа Т. Д. Лысенко. Депутат А. И. Семьяков по поручению группы депутатов Казахской, Узбекской и Белорусской ССР вносит предложение избрать Заместителем Председателя Совета Союза депутата от Алма-Атинского городского избирательного округа, Председателя Сянкарская Казахской ССР Нургас Ундасинов. Сессия единогласно избирает тов. Лысенко и Ундасинова Заместителями Председателя Совета Союза.

Депутаты Лысенко и Ундасинов занимают места за столом Председателя.

Далее Сессия переходит к рассмотрению регламента заседаний Совета Союза и совместных заседаний Совета Союза и Совета Национальностей. Предложенный депутатом Игнатьевым регламент утверждается.

Слово предоставляется депутату М. Воинову. По поручению Совета Сталинский комитет на рассмотрение Сессии предложение о включении в порядок дня следующих вопросов: 1. Выборы Мандатной комиссии Совета Союза.

2. Избрание постоянных комиссий Совета Союза.

3. Утверждение указов Президиума Верховного Совета СССР.

4. Избрание Президиума Верховного Совета СССР.

5. Образование Правительства СССР — Совета Народных Комиссаров СССР — Советских Народных Комиссаров СССР.

6. Избрание Верховного Суда СССР.

7. Назначение Прокурора СССР.

8. Пятилетний план восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946—1950 гг.

(Окончание на 3-й стр.)

